

doi:10.16104/j.issn.1673-1883.2020.04.005

习近平关于高校党建工作的重要论述研究

吕健,原甜甜

(沈阳航空航天大学马克思主义学院, 辽宁 沈阳 110136)

摘要:习近平关于高校党建工作的重要论述是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。习近平关于高校党建工作的重要论述基于全面从严治党的时代背景,针对高校党建工作的不足,系统阐述了高校党建工作把立德树人根本任务落到实处,坚持和完善党委领导下的校长负责制,做好意识形态工作,加强高校基层党组织建设的核心内涵。通过研究习近平关于高校党建工作的重要论述有助于丰富马克思主义党建理论,有助于高校坚持社会主义的办学方向,有助于加强和改进高校思想政治教育工作,有助于高校营造良好的校风学风。

关键词:习近平;高校党建工作;核心内涵;价值意蕴

中图分类号:D267.6 **文献标志码:**A **文章编号:**1673-1883(2020)04-0025-04

Study on Xi Jinping's Important Speech on Party Construction in Colleges and Universities

LYU Jian, YUAN Tiantian

(School of Marxism, Shenyang Aerospace University, Shenyang, Liaoning 110136, China)

Abstract: Xi Jinping's important speech on Party construction in colleges and universities is an important part of Xi Jinping thought on Party construction with Chinese characteristics in the new era. Against the background of strictly governing the Party and with respect to the weaknesses of Party construction in colleges and universities, General Secretary Xi systematically elaborated the essentials of Party construction in colleges and universities, i.e., to fulfill the basic task of political and professional education of college students, to uphold and improve the President responsibility system under the leadership of Party committee, to improve the ideological work, and to strengthen the construction of basic level party organizations. Study on Xi Jinping's important talk on Party construction in colleges and universities can help to enrich Marxist Party construction theories, to adhere to the socialist direction of education, to improve the ideological and political education and to create a good learning atmosphere in colleges and universities.

Keywords: Xi Jinping; Party construction in colleges and universities; essentials; value implication

党的十八大以来,习近平站在党和国家发展的全局高度,结合新形势下高校党建的特点,在系列讲话、工作会议、调研视察中提出了一系列关于高校党建工作的重要论述,回答了高校为什么要加强高校党建工作,怎样加强高校党建工作以及高校党建工作的意义,对于新形势下高校党建工作具有重要的指导意义。

一、习近平关于高校党建工作的重要论述的逻辑起点

习近平高校党建工作的重要论述思想深深扎

根于十八大以来党中央全面从严治党的伟大实践,回应了高校党建工作的不足,是坚持和加强党的全面领导的具体体现。

党建工作是党一切工作的落脚点,是贯彻落实党的大政方针和政策的战斗堡垒。党的十八大以来,我们党的建设实现了管党治党从“宽松软”到“严紧硬”的转变。全面从严治党有两层含义:一是从范围上来看,要涉及全国9059.4万党员,461万个党支部,其中高校党员4493.7万名,占党员总人数的49.6%^[1],高校党员作为党员中的一个重要的分支,要把从严治党落到实处,形成党管教学、科研、后

收稿日期:2020-08-28

基金项目:2019年度辽宁省高校党建理论研究重点课题:习近平关于高校党建工作重要论述研究(2019GXDJ-ZD023);2020年度辽宁省社科基金项目:抗疫精神融入高校思想政治教育研究(L19BSZ051)。

作者简介:吕健(1968—),女,辽宁大连人,教授,硕士研究生,主要从事马克思主义中国化研究。

勤的新局面。二是从程度上来看,高校党建工作要承担起主体责任,提高高校党建的工作效率,要真管真严、敢管敢严、长管长严,防止出现形式主义、官僚主义的现象。高校党建工作要贯彻执行全面从严治党,在落小落实上下功夫,要肩负起政治生活的主体责任,使得高校党建工作落到实处^[1]。

二、习近平关于高校党建工作的重要论述的核心内涵

习近平关于高校党建工作的重要论述是以习近平同志对高校党建工作的科学论断为主体,融会贯通了习近平党建思想、习近平同志关于高校工作的一系列重要论述。习近平关于高校党建工作的重要论述准确把握当前高校党建工作的特点,是马克思主义中国化的又一重大成果。

1. 把立德树人根本任务落到实处

2014年习近平在改进高校党建工作会议中指出:“办好中国特色社会主义大学,要坚持立德树人”^[2]。强调了立德树人在中国特色社会主义大学中的重要性。2020年6月,习近平致哈尔滨工业大学建校100周年的贺信中强调了高校要紧扣立德树人根本任务,在教书育人和科研工作中不断的改革创新。立德树人是高校发展的首要任务和根本任务,同时也是高校党建工作的重点任务。习近平提出了高校党建工作应该培养德智体美全面发展的人才^[3]。主要体现以下两方面:首先,高校党建要为社会主义事业发展培养“建设者”。“建设者”是指专业知识、技术能力符合社会主义事业发展的需要。我国发展社会主义事业需要大量的优秀建设者,而高校作为人才培养的重要场所,在各级党委的坚强领导下,肩负着培养社会主义事业的建设者的伟大重任。其次,高校党建要为社会主义事业发展培养“接班人”。“接班人”是指道德、素养、理想信念符合社会主义事业发展需要的人才。高校党建坚持把立德树人放在首位,培养出德才兼备,全面发展的“接班人”。

2. 坚持和完善党委领导下的校长负责制

2016年,习近平在全国高校思想政治工作会议上指出:“党委要保证高校正确办学方向,掌握高校思想政治工作主导权,保证高校始终成为培养社会主义事业建设者和接班人的坚强阵地”^[4]。强调了高校党委在高校发展中的突出作用,坚持和完善党委领导下的校长负责制,必须坚持高校党委的领导核心作用,保证校长依法行使职权。党委领导下的校长负责制是关系高校发展的根本性和长期性的

问题,是高校教育改革的根本制度保障,只有坚持和完善这一制度,才能确保党对高校的集中统一领导,形成校长管教学、管科研、管后勤等工作的局面,促进高校教育改革稳定发展,使得高校为社会主义现代化建设服务,从而培养出社会发展所需要的杰出人才。当前,高等教育体制改革任务繁重,改革问题较多,深化教育体制改革要坚持和完善党委领导下的校长负责制,胆子要大,步子要稳,先进行试点推进,由点到面,逐渐推广,确保高校教育改革有效稳步推进。

3. 强化思想引领,做好意识形态工作

高校党建担负着学习和宣传马克思主义理论、党的方针政策的重要任务。高校是做好意识形态的前沿阵地,是引领正确思想,弘扬文化主旋律的主要场所,做好意识形态工作是高校党建工作的核心任务和重点任务。习近平强调“强化思想引领,牢牢把握高校意识形态工作领导权”,强调了做好意识形态工作,是高校贯彻党的方针政策,引领正确思想,培养社会主义事业的建设者和接班人的伟大重任,对于巩固意识形态的指导地位,发挥党对高校的正确引领具有重要意义。办好中国特色社会主义大学,建设高水平的大学,高校党建工作应坚持正确的政治方向,坚持正确的舆论导向,积极传播正能量,弘扬文化主旋律,相信权威信息,不信谣、不传谣、不造谣,及时全面把握党员的思想动态,筑牢意识形态防线。选拔出德才兼备和专兼职相结合的党务工作者和优秀的学生党员干部,做好马克思主义理论的传播者和弘扬者,为高校意识形态工贡献青春力量,使得高校党建工作充满生机和活力。

4. 注重加强高校基层党组织建设

高校基层党组织建设是高校党建工作的基础环节,是党密切联系群众,从群众中来到群众中去的桥梁和纽带,也是我们党整个体系的一个重要的组织支撑。

一是推进学习教育常态化,打造学习型党组织。深入学习党的十九届四中、五中全会精神,着力在正确把握党的最新理论成果的深刻内涵和精神实质上下功夫,要注重实效,力戒形式,不断提高个人的政治理论水平和政治思想素质,推动高校党建工作有序开展。同时,要加强用党的最新理论成果对工作、教学、科研的实践指导,增强运用理论指导工作的自觉性和主动性;要善用网络在线阅读等方式进行学习教育,实现“微阅读”和“深阅读”有机结合,努力做到学之求深、信之求诚、用之求效,打牢理论功底,增强运用理论指导

工作的自觉性和主动性;结合高校党建工作的实际,认真学习相关专业理论知识,充分发挥学科优势,强化责任担当,鼓励支部党员深入新思想,力争形成一批新的理论研究成果。

二是坚持不懈用党的十九届四中、五中全会精神推进高校党建工作。把党的政治建设摆在首位,明确政治方向,调动党员参与活动的积极性,夯实基层组织基础,健全党员管理的制度体系,深化党支部的作风建设,以开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机,抓好高校支部委员建设和党员队伍建设,选拔党建知识和能力强的支部委员,使高校基层党组织成为引领方向、凝聚人心、推动发展、朝气蓬勃的坚强力量,使党的十九届四中、五中全会精神深入到党建工作的各个环节。

三是落实党员教育管理制度,规范发展党员工作,不断提升高校党建工作的管理水平。把发展党员工作纳入高校党建工作责任制,不断壮大党员队伍,不断优化党员队伍结构,推动党员发展走向新水平。完善党内规章制度,做好党员的思想政治工作,开展党员先进性、纯洁性教育活动,引领广大党员干部争标兵、当模范,充分发挥支部战斗堡垒作用,提高党员队伍整体素质。探索建立党员履职考核评价机制,设置党员履职和发挥作用的评价指标,采取平时登记、定期考评、综合评价办法,进行量化考核,考核结果作为评优树模的重要依据,逐步形成党员自觉履职、发挥作用、创先争优的良好局面。

四是提升党员创新能力,打造创新型党组织。要坚持解放思想、实事求是、与时俱进,在科学理论的指导下,主动适应新形势,不断总结经验,创新党员学习的形式和开展活动的形式,以全面争创“全国党建工作标杆院系”为契机,丰富高校党建工作形式。加强党建品牌的培育,调动党员参与活动的积极性,从而使得学习成效不断提高,以新的思路和方法创新高校党建,为高校基层党组织建设注入活力。

三、习近平关于高校党建工作重要论述的价值意蕴

习近平关于高校党建工作的重要论述是马克思主义中国化的又一重大成果,丰富和发展了马克思主义党建理论和中国化马克思主义党建理论,对于创新高校党建具有重要的指导意义。

1. 有助于丰富马克思主义党建理论

高校党建是党组织的重要战斗堡垒,十九大提

出了一系列高校党建的新思想新论断,丰富了党建理论。推进高校党建工作,不仅丰富了马克思主义党建理论,也是发挥高校党建的领导核心作用,对于提高高校教育质量,提升高校人才培养、科学研究和社会服务水平,促进高校教育蓬勃发展,推进高校与经济社会的互动发展具有很大的现实意义。在习近平总书记系列重要讲话中,高校党建重要论述是其中重要思想之一,尤其在如今党面临严峻挑战时期,习近平关于高校党建工作的重要论述有助于深化对于高校党建的理解和认识,增强自己的理论宝库,丰富和升华马克思主义党建理论。

2. 有助于高校坚持社会主义的办学方向

习近平在2014年全国高校党建工作会议指出,办好中国特色社会主义大学,关键在于强化党对高校领导的地位以及深化高校党的建设工作^[5]。只有高校坚持党对高校领导的重要地位,加强高校党建工作,才能把握社会主义的办学方向,突出高校党建工作在引领社会主义办学方向中的极端重要性。换句话说,离开了高校党建工作的引领作用,就难以坚持社会主义的办学方向。高校教育事业是中国特色社会主义事业的一个重要的组成部分,是高校发展的基础性的工程。高校党建工作是坚持马克思主义为指导,坚持社会主义办学方向的集中体现,是习近平关于高校党建工作的重要论述在高校实践的具体体现。高校在建设“双一流”大学的过程中,必须坚持和加强党的领导,确实做好高校党建工作。只有加强党对高校的集中统一领导,才能使得党的方针和政策落到实处。只有加强高校党建工作,才能使得马克思主义理论得到有效的传播,进而丰富中国特色社会主义的理论宝库。只有吸纳优秀的积极分子,才能为高校党建工作注入新鲜血液,从而发展和壮大党员队伍,培养社会发展所需要的人才。换句话说,高校一旦离开党的领导,高校党建工作就会失去“主心骨”,高校教育事业难以正常进行。所以,高校党建工作对于党组织的发展壮大具有重要的推动作用,有利于高校坚持社会主义的办学方向,推动高校教育高质量发展,为建设教育强国贡献青春力量。

3. 有助于加强和改进高校思想政治教育工作

高校思想政治教育工作关系到大学生思想道德水平的高低,关系到大学生思想政治素质的高低,关系到广大党员党性修养和政治理论水平的高低。高校党建工作对高校学生的思想观念、价值取向、精神风貌会产生影响^[6]。随着我国经济社

会的发展,国内经济发展进入新常态,国内外社会思潮此起彼伏,出现一些错误的思潮,影响主流意识形态,这是高校党建面临的新的时代课题。具体来看,第一,高校可以以马克思主义学院、青年马克思主义学院为依托,选拔资深的教师组成宣讲团,在高校会议厅、学术报告厅对学生进行党史教育、爱国主义教育、习近平关于高校党建工作的重要论述,使得习近平关于高校党建工作的重要论述深入每一位同学的心中,进而提高大学生的政治理论和党性修养。第二,高校还可以发挥信息技术的优势,推动“智慧党建”工作不断深入,通过微信公众号、学院网站等宣传门户进行宣传、推广党建工作。定期推送党建工作信息和活动动态,同时加强“学习强国App”的学习。此举拓宽了党建学习方式,拓展了学习外延,还强化和提升了党员的学习意识和政治素养,树立了正确的世界观、人生观和价值观,使得思想政治教育的能力和水平得到提高,进而使高校党建工作落到实处。第三,高校应积极开展“三下乡”社会实践活动、去养老院看望孤寡老人,去社区为困难群众送去救济帮助,关爱自闭症儿童,参观“劳模馆”,引导青年党员在社会实践的过程中,激发爱国之情,提高青年党员的思想品德素质,实现人生价值,促进人的全面发展。

4. 有助于高校营造良好的校风学风

高校学生党员、预备党员、入党积极分子是高校学生中的佼佼者,在高校学生群体中发挥着先进

模范作用,他们具备高水平的知识能力和理论素养,他们结合在一起凝心聚力,可以为高校发展建言献策。第一,高校学生党员、预备党员、入党积极分子应坚持正确的政治方向,在生活和学习中,应自觉抵制各种错误思想,弘扬先进文化的主旋律,发挥先锋模范作用,引导正确的舆论方向,营造良好的校园风气。第二,高校学生党员、预备党员、入党积极分子应努力学习科学文化知识,增强自己的理论知识,提高自己的学术和科研能力,在班级以及全校的党建活动中树立榜样和引领作用,争当“领头羊”和“排头兵”,使得校园形成浓厚的学术氛围。第三,高校学生党员、预备党员还可以参加学校组织的“学代会”“党代会”为学校发展建言献策。高校党员、预备党员代表着广大人民的根本利益,在学校发展中具有举足轻重的作用。因此,只有加强高校党建工作,才能培育出优秀的校园文化,才能发挥校园文化的主旋律作用,营造良好的校风和学风。五是高校应做好党建工作的宣传工作。全力在高校推进先锋模范创建活动,可以利用学校主干道两旁的宣传栏,广泛宣传高校党建工作的先进典型,发挥高校党建工作者在高校的引领作用,使得高校党建文化氛围更加浓厚。

总之,习近平关于高校党建工作的重要论述对高校党建工作提供了思想指南,使得高校党建工作的成效得到提高,为高校改革发展保驾护航,为社会主义事业接续发展和民族复兴强国梦的实现培养可靠接班人。

参考文献:

- [1] 马乙玉.习近平同志高校党建思想论纲[J].毛泽东研究,2016(5):56-59.
- [2] 习近平.坚持立德树人思想引领 加强改进高校党建工作[N].人民日报,2014-12-30.
- [3] 张甲哲 丁俊萍.习近平新时代高校党建思想初探[J].学校党建与思想教育,2018(6):4-6.
- [4] 使高校成为坚持党的领导的坚强阵地——习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话引起热烈反响[N].人民日报,2016-12-11.
- [5] 习近平.坚持立德树人思想引领 加强改进高校党建工作[N].人民日报,2014-12-30.
- [6] 刘佳.习近平新时代高校党建思想的理论内涵研究[J].思想政治教育研究,2018(2):12-16.